

УДК 617-089]:92 ШУВАЛОВА

ПАМЯТИ ЗОИ АЛЕКСАНДРОВНЫ ШУВАЛОВОЙ



3 ноября 1997 г. скончалась заведующая кафедрой детской хирургии Свердловского государственного медицинского института, кандидат медицинских наук доцент Зоя Александровна Шувалова.

Зоя Александровна Шувалова родилась 7 ноября 1922 г. в г. Данилово Ярославской области в семье рабочего.

В 1944 г. она окончила лечебно-профилактический факультет Свердловского медицинского института. После окончания института Зоя Александровна была призвана в ряды Советской Армии и направлена в звании старшего лейтенанта медицинской службы в действующую армию на 1-й Украинский фронт, где работала в должности врача-ординатора в хирургическом полевом подвижном госпитале № 5156. По окончании войны она работала в военном госпитале.

После демобилизации в 1947 г. З. А. Шувалова работала хирургом в медсанчасти Верх-Исетского завода. В 1950 г. за достигнутые высокие показатели в обслуживании рабочих завода она занесена в Книгу почета райздравотдела. В 1951 г. переведена на должность больничного ординатора в детское хирургическое отделение городской клинической больницы № 1, а в 1952 г. избрана по конкурсу на должность ассистента кафедры детской хирургии, которой заведовал основоположник детской хирургии на Урале проф. Алексей Федорович Зверев.

В 1958 г. З. А. Шувалова успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему "Выпадение прямой кишки у детей и ее лечение инъекциями спирта в параректальную клетчатку". Способ лечения, разработанный З. А. Шуваловой, рекомендован в ряде руководств по детской хирургии. В 1965 г. Зоя Александровна избирается на должность доцента, а в 1966 г. утверждена в ученом звании доцента.

В октябре 1969 г. она избрана на заведование кафедрой, которой руководила до выхода на пенсию (в июне 1985 г.).

Зоя Александровна была высококвалифицированным детским хирургом, с большой эрудицией и располагающая огромным клиническим опытом. Она в совершенстве владела техникой сложных оперативных вмешательств в области детской хирургии. Ее отличали трудолюбие, требовательность, чувство долга и ответственности, постоянное стремление к совершенствованию оказания хирургической помощи детям, внедрению новых методов диагностики и лечения. Она впервые в клинике выполнила, а затем широко внедрила различные виды резекций легких при хронических нагноительных заболеваниях и пороках развития, операции на средостении с удалением опухолей и кистозных образований, операции на диафрагме, резекции толстой кишки при болезни Гиршпрунга по методике Соаве—Ленюшкина и ряд других оперативных вмешательств.

Под его руководством и при непосредственном участии коллективом кафедры были достигнуты успехи в совершенствовании методов комплексного лечения перитонитов, кишечной непроходимости, нагноительных заболеваний легких и плевры, разработаны актуальные вопросы пороков развития толстой кишки, что нашло отражение в работах З. А. Шуваловой и сотрудников кафедры. В детской урологии был расширен диапазон корригирующих пластических операций на мочевыводящих путях, внедрены новые методы антирефлюксных операций, разработаны (1977 г.) и внедрены в клиническую практику оригинальные методики оперативного лечения гипоспадии. С организацией и открытием отделения травматологии—ортопедии под руководством Зои Александровны в клинике была внедрена методика компрессионно-дистракционного остеосинтеза аппаратом Илизарова как малотравматичный, функциональный метод лечения, что позволило практически отказаться от оперативного лечения переломов в области локтевого сустава у детей. При этом достигнуто ускорение сроков консолидации переломов и значительное улучшение функциональных исходов. Под ее руководством внедрено новое направление в оперативном лечении болезни Пертеса с применением декомпрессивных операций, изменяющих биомеханику сустава.

Много сил и энергии она отдала расширению клинической базы кафедры. Клиника, руководимая З. А. Шуваловой, превратилась в многопрофильное учреждение с 7 профильными отделениями: плановой и неотложной хирургии, торакальной хирургии, травматологии—ортопедии, хирургии новорожденных, урологии, интенсивной терапии—реанимации. Это способствовало значительному улучшению оказания хирургической помощи детям и более полноценному педагогическому процессу.

З. А. Шувалова является автором 75 научных работ, 2 методических пособий. Под ее руководством подготовлены и защищены 3 кандидатские диссертации.

Зоя Александровна была опытным педагогом, хорошим методистом и лектором. Ее лекции отличались высоким профессиональным уровнем, ясным изложением, всегда были хорошо иллюстрированы. Много внимания она уделяла совершенствованию учебного процесса, воспитанию молодых врачей, работе научного студенческого кружка, который под ее руководством плодотворно работал на протяжении многих лет. Студенты-кружковцы награждались грамотами, дипломами, медалями на всесоюзных студенческих конференциях.

Предметом особого внимания Зои Александровны было совершенствование наглядности в преподавании: создана слайдотека по всем разделам детской хирургии, оформлена галерея выдающихся отечественных детских хирургов, выполнены электрофицированные стенды, отражающие пороки развития и заболевания органов грудной и брюшной полостей, оборудованы учебные классы, в учебный процесс внедрено учебное телевидение.

С 1964 г. З. А. Шувалова являлась внештатным детским хирургом Свердловского облздравотдела, а затем руководителем Свердловского межобластного центра детской хирургии. Она проводила большую методическую и лечебно-консультативную работу, с большой ответственностью относилась к подготовке квалифицированных кадров детских хирургов. Положительный опыт Свердловского межобластного центра детской хирургии отмечен в приказах Минздрава СССР и министра здравоохранения РСФСР.

Зоя Александровна — участница Великой Отечественной войны. Она награждена орденами Отечественной войны II степени, "Знак Почета", 10 медалями, значком "Отличнику здравоохранения", многими грамотами.

С 1988 г. и до последних дней жизни Зоя Александровна работала консультантом областной клинической больницы № 2 в Центре по реабилитации ликвидаторов аварии на Чернобыльской АЭС и их детей. Благодаря огромному клиническому опыту и эрудиции она получила заслуженное признание и благодарность от родителей и их детей.

В памяти спасенных Зоей Александровной тысячи больных, учеников, друзей и товарищей навсегда сохранится образ этого замечательного человека.

Проф. В. М. Одинак, О. П. Полежаева, коллектив клиники детской хирургии Уральской государственной медицинской академии